ЗАДАНИЯ ДЛЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ И МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К ИХ ВЫПОЛНЕНИЮ ПО КУРСУ 
«ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ» (МАКРОЭКОНОМИКА)

ДЛЯ СТУДЕНТОВ ЗАОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ 
Методические указания по выполнению контрольной работы

        Контрольная работа по первой части курса «экономическая теория» (макроэкономика) выполняется студентами заочного отделения факультета менеджмента экономики и технологии в шестом учебном семестре. Это одна из форм контроля качества усвоения курса. Выполнение контрольной работы является обязательным условием допуска студентов третьего курса к сдаче экзамена по «Экономической теории» в шестом семестре. 

        Целью контрольной работы является закрепление теоретических знаний студентов, проверка умения увязывать теоретические положения с практическим анализом реальных макроэкономических ситуаций.

         Контрольная работа должна быть выполнена в полном объёме и аккуратно оформлена. Небрежно оформленная и выполненная карандашом контрольная работа на проверку не принимается. В тексте работы обязательно должны быть выделены поля. В конце контрольной работы необходимо указать список использованной при написании работы литературы (фамилия и инициалы автора, название, место и год издания) и поставить свою подпись.

         Выполненная в соответствии с требованиями контрольная работа регистрируется в деканате и передаётся на кафедру, где она регистрируется и передаётся преподавателю на проверку. Контрольная работа должна быть сдана до начала экзаменационной сессии.

         После проверки и рецензирования преподавателем контрольной работы со студентом проводится собеседование по материалам работы. В случае, если контрольная работа окажется не допущенной к собеседованию, студент должен выполнить все требования рецензента и представить работу вместе с доработкой на повторное рецензирование.

          Контрольная работа состоит из четырёх задач по основным темам курса. Номер варианта контрольной работы студент определяет по последней цифре номера своей зачётной книжки. Например, студент, номер зачётной книжки которого заканчивается на 23,  выполняет третий вариант контрольной работы.

          Решая задачу, студент должен дать пояснения, из которых должна быть видна логика его рассуждений. Если условием задачи предусмотрено построение графика или заполнение таблицы, то под таблицей или графиком описываются основные этапы построения графика или заполнения таблицы. 

        Прежде чем решать предложенные задания, определите, к какой теме курса они относятся. Внимательно прочитайте соответствующий раздел учебника по макроэкономике (смотри список основной литературы в конце методических указаний), а также соответствующую лекцию учебно-методического комплекса по «Экономической теории» (макроэкономике); об основных понятиях и категориях темы, а также о терминах, вызвавших затруднение в понимании, следует справиться в словаре экономических терминов. Все необходимые для решения задач формулы и определения вы найдёте в тексте УМК, с которым можно ознакомиться в библиотеке, на кафедре экономики или на сайте в разделе «Электронная библиотека».


В методических указаниях приведены примеры решения типовых задач по курсу макроэкономики (два варианта А и Б). Изучите эти примеры перед тем, как приступите к решению своего варианта работы.

Примеры решения задач по «Экономической теории» (макроэкономике)
Вариант А

1. Даны следующие макроэкономические показатели:

Индивидуальные налоги: 35

Чистые частные внутренние инвестиции 83

Нераспределенная прибыль корпораций 9

Трансфертные платежи 12

Экспорт 28

Прибыль корпораций 41

Импорт 42

Доходы, полученные иностранцами 34

Заработная плата 490

Взносы на социальное страхование 21

Стоимость потребленного капитала 31

Государственные закупки товаров и услуг 95

Расходы на личное потребление 520

Арендная плата 18

Доходы от собственности 87

Проценты по государственным ценным бумагам 24

Косвенные налоги 13

Дивиденты 15

Процентные платежи 35

Доходы, полученные за рубежом 27

Найти: ВНП (2 способами), ВВП, ЧНП, НД, ЛД, РЛД, личные сбережения, чистый экспорт, валовые инвестиции. 

Решение:

1. ВНП ( по расходам) = 520+95+28-42+114=715

2. Чистые инвестиции = частные инвестиции  +Ам = 83+31 = 114

3. ВНП (по доходам)= 490+35+18+87+41+31+13 = 715

4. ВВП = ВНП – доход за рубежом + доход  иностранный = 715 – 27+34 = 722

5. ЧНП = ВНП – Ам = 715 -31= 684

6. НД = ЧНП – косвенные налоги = 684 – 13 = 671

ЛД = НД – соц.страх. – налог на прибыль корпораций – нераспределенная прибыль + трансферты + проценты гос.обл.

Налог на прибыль корпораций = 41 -9 -15 = 17

7.ЛД = 671 -21 -9 -17 +12 +24= 660

8. РЛД = ЛД –индивидуальный налог = 660 – 35 =  625

9. S= РЛД – С= 625 – 520 = 105

10. Xn = экспорт – импорт = 28 -42 = - 14

2 В Баобабии производится только 3 товара : бублики, бантики, барабульки. По данным произведенным в таблице рассчитайте номинальный и реальный ВНП 1996 и 1997 , индексы Паше, Ласпейреса и Фишера для 1997, приняв за базовый 1996.

Определить как изменился общий уровень цен (по индексу Фишера )

	 


	 1996
	 1996
	 1997
	 1997

	 
	 P
	 Q
	 P
	 Q

	 Бублики
	 5
	 15
	7 
	 10

	 Бантики
	 3
	 25
	 4
	 30

	 Барабульки
	 20
	9 
	 15
	20 


Решение:

ВНП н (1996)= 5* 15 + 3*25 +20 * 9= 75+75+180= 330

ВНП р (1996) = 5* 15 + 3* 25 + 20* 9 = 330

ВНП н (1997) = 7* 10 + 4* 30 +15* 20 = 490

ВНП р (1997) = 10 * 5 + 30 * 3 + 20 * 20 = 540 

Индекс Пааше =  Дефлятор ВВП

Дефлятор ВВП (1997) = ВВП ч (1997)/ ВВП р (1997)= 490/540 = 0,907 = 90,7%

Индекс Ласпейреса = ИПЦ

ИПЦ ВВП (1997) = 105 +100+135/ 75 +75+180= 340/ 330= 1,03 = 103%

Индекс Фишера = √ Pp * PL = √ 0,907 * 1,03 = √ 0,93421 = 0,967= 96,7%

Уровень цен упал на 3,3 %

3. В экономике страны инвестиции = 800 млрд.руб, дефицит торгового баланса составляет 100 млрд.руб, а частные сбережения = 1000 млрд. руб. Определить сальдо гос. бюджета.

Решение: 

Xn = (S – I ) + (T –G )

(T – G )= S – I – Xn 

(T – G )= 1000 – 800 +100 = 300

Ответ: сальдо гос. бюджета профицит = 300

4.Номинальная ставка % составляет 110 %, а реальная – 40%. Определите ожидаемый темп инфляции.

Решение: 

r = (R – πe)\ (1+ πe)
Высокий темп инфляции 

R – πe= r(1+ πe)
R – πe = r+rπe

R-r = rπe+ πe
R-r = πe (r + 1)

1,1 – 0.04 = πe (0,04 +1)

1,06 = 1,04 πe

πe = 1,02 =102 %

Ответ: Ожидаемый темп инфляции 102 %

5. Реальный ВНП 1995 составил 2400 млрд.дол. Номинальный ВНП 1996 = 2250 млрд.дол, а дефлятор ВНП = 0,9 

Определите темп экономического роста и фазу цикла.

Решение: 

ВНП р (1995) = ВНП н (1995) = 2400

ВНП р (1996) = ВНП н (1996)\ дефлятор ВНП 

ВНП р (1996) = 2250/ 0,9= 2500 

Темп инфляции = ВНП р (1996) – ВНП р (1995)\ ВНП р (1995)= 2500-2400/2400= 0,04=4%

Ответ: темп роста + 4%, фаза подъема.

6. Фактический уровень безработицы в стране = 8% , а ее естественный уровень = 6%. Потенциальный ВНП растет темпами 3 % в год. Какими темпами должен увеличиться фактический ВНП, чтобы в стране поддерживалась полная занятость, если коэффициент  Оукена = 3.

Решение:

(y-y*)\y* = - β (u-u*)

(y-y*)\y* = -3* (0,08-0,06)

y-y* = - 0,06 y*

y = y* - 0,06 y*

0,03 = x – 0,06 

Х = 0,09

Ответ: на 9%

7. Фактические резервы коммерческого банка составляют 700 млн.руб, а депозиты 1500 млн.руб. Норма обязательных резервов 20%. На сколько может увеличить предложение денег этот банк и вся банковская система, если кредитные возможности будут использованы полностью?

Решение:

Обязательные резервы =  депозиты * Н резервы = 1500 *0,2= 300

Фактические резервы = Обязательные резервы + избыт. резервы 

избыт. резервы = 700 – 300 = 400 млн. руб, т.е. банк может увеличить предложение денег на 400 млн. руб.

М=Д* 1/ R = 1500 * 1/ 0,2 = 7500

М – предложение денег 

Д – депозиты 

▲М = 7500 – 1500 = 6000 

Вариант Б
1. Даны следующие макроэкономические показатели:

Нераспределенная прибыль корпораций 8

Процентные платежи 38

Импорт 32

Доходы от собственности 85

Расходы на личное потребление 603

Валовые инвестиции 85

Стоимость потребленного капитала 27

 Личные сбережения 25

Дивиденды 23

Заработная плата 572

Процент по гос. облигациям 21

Трансфертные платежи 29

Доходы, полученные за рубежом 11

Арендная плата 14

Косвенные налоги на бизнес 18

Экспорт 43

Взносы на соц. Страх 17

Доходы, полученные иностранцами 26

Гос. закупки товаров и услуг 96

Прибыль корпорации 41

Определить: ВНП, ВВП, ЧНП, НД, ЛД, РЛД, налог на прибыль корпораций, индивид. Налоги, чистые доходы факторов.

 Решение: 

ВНП р =  C+I+G+Xn = 603 + 85+96+(43-32)= 795

ВНП д = З.п + Аренда + % платежи + доходы собственности +  Пр. корпорации + косвенный налог + Ам = 572 +14+38+85+41+18+27 = 795

ВВП = ВНП – доход за рубежом + доход иностранный = 795 -11 +26 = 810

ЧНП = ВНП –Ам = 795-27=768

НД = ЧНП – Косв. Налог = 768 – 18 = 750

ЛД = НД – соц. Страх – налог на прибыль – Нерасп. Прибыль + трансферты + % гос. облигаций. 

Налог на прибыль = прибыль – нерасп. Прибыль – дивиденды = 41 – 8 – 23 = 10

ЛД = 750 – 17 – 10 -8 + 29 +21 = 765

РЛД = C+S = 603 + 95 = 698

Индивид. Налог = ЛД – РЛД = 765 – 698 = 67

ЧФД = доходы за рубежом – доходы иностранцев  = 11 – 26  = - 15

2. В Вандалузии производятся только 3 товара : вафли, веники и валенки.

По данным, приведенным в таблице, рассчитайте реальный и номинальный ВНП 1997 в ценах 1995. Темп инфляции по годам по дефлятору и темпу изменения стоимости жизни  за 2 года  ( по ИПЦ )

	 
	 1995
	 1995
	 1996
	 1996
	 1997
	 1997

	 
	 P
	 Q
	 P
	 Q
	 P
	 Q

	 Вафли
	 2
	 50
	2 
	 3
	3 
	 30

	 Веники
	 4
	 5
	 5
	 8
	 5
	 7

	 Валенки
	 5
	9 
	 7
	11 
	 6
	12 


Решение
K 1995           
ВНП р (1997) = 30 * 2 + 7*4 + 12* 5 = 148 

ВНП н (1997) =  3*30 + 5*7+ 6* 12 = 197

Дефлятор ВНП = 197 / 148 = 133 = + 33%

К 1995

ВНП н (1996) = 2* 40 + 5* 8 + 7* 11= 197

ВНП р (1996) = 40 * 2+ 8*4+11*5= 167

Дефлятор ВНП = 197/167 = 118 = 18%

К 1996

ВНП н (1997) = 30* 3+ 5* 7+ 6*12 = 197

ВНП р (1997) = 30* 2 + 7*5 + 7*12 = 179

 Дефлятор ВНП = 197 /179 = 110 = 10%

ИПЦ = P 1997 * Q 1995 / P 1995 * Q 1995 = 229 / 165= 1, 39= 39 %

Ответ: ВНП н 1997 = 197 , ВНП р 1997 = 148, Темп инфляции 1996 = 18 %, темп инфляции 1997 = 10 % 

ИПЦ = 39 %

3. В экономике страны располагаемый доход = 5000 млрд. марок, потребительские расходы 4100 млрд.марок, дефицит бюджета составляет 100 млрд. марок, а дефицит товарного баланса – 50 млн. марок. Определите инвестиции.

Решение:

C+S= РЛД

S= РЛД – С

S= 5000 – 4100 = 900

Хn = (S – I )+ (T – G ) 

S – I = T – G – Xn

I = (T-G) – Xn +S

I = - 100 +50 +900

I = 850

Ответ: 850 – инвестиции.

4. Потенциальный ВНП составляет 100 млрд.дол, фактический ВНП – 90 млрд.дол. Фактический уровень безработицы – 7 %. Когда фактический ВНП сократился на 10 %, уровень безработицы вырос на 3%. Определите величину коэф. Оукена и естественный уровень безработицы. 

Решение: 

у – у */ у* =  - β (u-u*)

у – у * = - β у*(u-u*)

у – у * = - β у*u + β у* u*
1 условие.

У* = 100

У = 90

u = 0,07
Найти: β-?, u* -?

 - 0,1 = - β (0,07 - u*)

- 0,1 = - 0,07 β + β ( -0,19 + 0,1 β ) / β
- 0,1 = - 0,07 β – 0,19 + 0,1 β
0,09 = 0,03 β 

β=3
 2 условие.

У*= 100

У = 81

u = 0,1

Найти: β-?, u* -?

- 0,19 = - β ( 0,1 - u* )

- 0,19 = - 0,1 β + β u*

β u* = - 0,19 + 0,1 β
u* = - 0,19 + 0,1 β / β
- 0,1 = - 3 ( 0,07- u*)

- 0,1 + 0,21 = 3 u*

u* = 0, 0366 

Ответ: β = 3, u* = 3,7 %
5. Вы собираетесь дать свои деньги в долг и хотели бы получать реально 5 % годовых. Ожидаемый темп инфляции 120 %. Какую номинальную ставку % вы должны назначить.

Решение: 

 r = (R – πe)\ (1+ πe)
0,05 = (R – 1,2) / (1+ 1,2)
0,05 = R – 1,2 / 2,2

R – 1,2 = 2,2 * 0,05

R = 1,2 + 0,11

R = 1,31 

 Ответ: 131 %

6. Номинальный ВНП 1991 был равен 3600 млрд.фр. Дефлятор – 1,2, а темп экономического роста – 3%. Определите реальный  ВНП 1990.

Решение:

ВНП р 1991 = ВНП н 1991 / дефлятор = 3600 / 1,2 = 3000 

Темп эконом. роста =  ВНП р 1991 – ВНП р 1990/ ВНП р 1990 

ВНП р 1990 = Х 

0,03 = 3000 – Х / Х           |   * х

0,03 х = 3000 – х 

1,03 х = 3000 

Х = 2912,6

Ответ: 2912,6

Варианты контрольной работы по «Экономической теории» (макроэкономике) 

для студентов заочного отделения 

(вариант выбирается по последней цифре номера зачётной книжки студента)
Вариант 1

1. В экономике страны располагаемый доход равен $4800 млрд., потребительские расходы $4100 млрд., дефицит бюджета составляет $100 млрд., а дефицит торгового баланса $50 млрд. Определить инвестиции.

2. Экономика страны характеризуется следующими макроэкономическими показателями:

	Доходы собственников
	       84

	Индивидуальные налоги
	       25

	Прибыль корпораций
	     157

	Государственные закупки товаров и услуг
	     124

	Чистые инвестиции
	        85

	Арендная плата
	        28

	Процентные платежи
	        51

	Дивиденды
	        63

	Стоимость потребленного капитала
	       73

	Экспорт
	       26

	Косвенные налоги на бизнес
	       47

	Заработная плата
	     365

	Налог на прибыль корпораций
	       ?

	Личные сбережения
	       ?                

	Амортизация оборудования
	

	Сальдо госбюджета
	       ?

	Нераспределенная прибыль корпораций 
	     27

	Трансфертные платежи
	     52

	Амортизация зданий
	

	Импорт
	     43


	Доходы граждан страны за рубежом
	      31

	Потребительские расходы
	   532

	Валовые инвестиции
	     ?

	Инвестиции в жилищное строительство
	

	Доходы иностранцев в данной стране
	     23

	Изменение запасов
	

	Доходы от продажи акций
	

	Национальный доход
	      ?

	Чистый доход иностранных факторов
	      ?

	Пенсии
	

	Инвестиции в основной капитал
	

	Проценты по государственным облигациям
	          9                    

	Располагаемый личный доход
	        ?

	Взносы на социальное страхование
	       35

	Чистый экспорт
	        ?

	Пособия по безработице
	

	Условно начисленная арендная плата
	

	Личный доход
	         ?

	Валовый национальный продукт
	         

	Валовый внутренний продукт
	        ?

	Чистый внутренний продукт
	        ?


3. Численность трудоспособного населения составляет 80 млн.чел., из них студенты дневного отделения – 4 млн.чел.; пенсионеры – 6 млн.чел.; домохозяйки – 2,5 млн.чел.; бродяги – 0,5 млн.чел.; дети до 16 лет – 9 млн.чел.; заключенные – 0,7 млн.чел.; заняты неполный рабочий день и ищут работу – 0,8 млн.чел.. Общая численность уволенных и уволившихся 10 млн.чел, из них 5% отчаялись и прекратили поиск работы;  0,2 млн.чел. уже нашли работу, но еще не приступили к ней;  0,1 млн.чел. ждут восстановления на работе. Кроме того, 3 млн.чел. впервые появились на рынке труда. Определите а) общую численность безработных; б) численность не включаемых в рабочую силу.

4. Реальный ВВП страны составляет 2000 млрд.долл., а денежная масса в обращении 100 млрд.долл. Правительство увеличивает денежную массу до 300 млрд.долл. Определите величину реального ВВП: а) если уровень цен и скорость обращения денег постоянны; б) если уровень цен увеличится вдвое, а скорость обращения денег в 1,5 раза.

Вариант 2

1. В экономике страны инвестиции равны $900 млрд., излишек торгового баланса составляет $150 млрд., потребительские расходы $5000 млрд., дефицит государственного бюджета $100 млрд. Определить располагаемый доход.
2. Экономика страны характеризуется следующими макроэкономическими показателями:

	Доходы собственников
	26

	Государственные закупки товаров и услуг
	52

	Прибыль корпораций
	60

	Дивиденды
	38

	Арендная плата
	19

	Расходы на товары длительного пользования
	44

	Стоимость потребленного капитала
	15

	Экспорт
	65

	Косвенные налоги
	23

	Заработная плата
	165

	Чистый доход иностранных факторов
	10

	Сальдо государственного бюджета
	-3

	Личные сбережения
	76

	Нераспределенная прибыль корпораций
	13

	Расходы на текущее потребление
	61

	Взносы на социальное страхование
	64

	Проценты по государственным облигациям
	9

	Чистый экспорт
	42

	Расходы на услуги
	85

	Личный доход
	290


Определить: ВВП, ВНП, ЧВП, НД, РЛД, чистые инвестиции, индивидуальные налоги, налог на прибыль корпораций, процентные платежи, трансфертные платежи, импорт.

3. Уровень безработицы в текущем году составил 7,5%, а фактический ВВП – 820 млрд.долл. Естественный уровень безработицы – 5%.  Определите величину потенциального ВВП, если коэффициент Оукена равен 3.


4. Фактический ВВП страны составляет 2000. Чтобы обеспечить уровень полной занятости, правительство сокращает государственные закупки на 50 млн.долл. и увеличивает налоги на 20 млн.долл. Определите величину потенциального ВВП, если предельная склонность к потреблению равна 0.75.

Вариант 3
1. В экономике страны располагаемый доход равен $5000 млрд., потребительские расходы $4200 млрд., инвестиции $1100 млрд., дефицит торгового баланса составляет $100 млрд.  Определить состояние государственного бюджета.

2. Экономика страны характеризуется следующими макроэкономическими показателями:

	Доходы собственников
	      23

	Индивидуальные налоги
	      21

	Прибыль корпораций
	       ?

	Государственные закупки товаров и услуг
	     32

	Чистые инвестиции
	     47

	Арендная плата
	       ?

	Процентные платежи
	       8

	Дивиденды
	     45

	Стоимость потребленного капитала
	     19

	Экспорт
	      46

	Косвенные налоги на бизнес
	      18

	Заработная плата
	     126

	Налог на прибыль корпораций
	       12

	Личные сбережения
	         ?

	Амортизация оборудования
	

	Сальдо госбюджета
	        15

	Нераспределенная прибыль корпораций 
	        11

	Трансфертные платежи
	        17

	Амортизация зданий
	

	Импорт
	         25

	Доходы граждан страны за рубежом
	          9

	Потребительские расходы
	        168

	Валовые инвестиции
	

	Инвестиции в жилищное строительство
	

	Доходы иностранцев в данной стране
	       12

	Изменение запасов
	

	Доходы от продажи акций
	

	Национальный доход
	         ?

	Чистый доход иностранных факторов
	         

	Пенсии
	

	Инвестиции в основной капитал
	

	Проценты по государственным облигациям
	      14

	Располагаемый личный доход
	        ?

	Взносы на социальное страхование
	        ?

	Чистый экспорт
	

	Пособия по безработице
	        7

	Условно начисленная арендная плата
	        6

	Личный доход
	        ?

	Валовый национальный продукт
	        

	Валовый внутренний продукт
	        ?

	Чистый внутренний продукт
	        ?


3. Уровень безработицы в текущем году составил 6,5%. Естественный уровень безработицы 5%, а коэффициент Оукена – 2. Потенциальный ВВП равен 845 млрд.долл.. Определите отставание ВВП (в процентах) и потери ВВП, вызванные с циклической безработицей (в млрд.долл.).

4. После того, как правительство в 1999 году сократило государственные закупки на 80, но увеличило трансферты на 20, экономика оказалась на уровне полной занятости, равном 2500. Определить величину ВВП 1998 года и вид разрыва ВНП, если предельная склонность к сбережению равна 0.4.

Вариант 4
4. В экономике инвестиции равны $700 млрд., частные сбережения $400 млрд., излишек государственного бюджета $200 млрд.. Определить сальдо торгового баланса.

5. Экономика страны характеризуется следующими макроэкономическими показателями:

	Доходы собственников
	     42

	Индивидуальные налоги
	      29

	Прибыль корпораций
	      61

	Государственные закупки товаров и услуг
	       ?

	Чистые инвестиции
	      35 

	Арендная плата
	      16

	Процентные платежи
	      15

	Дивиденды
	      17

	Стоимость потребленного капитала
	      

	Экспорт
	     13

	Косвенные налоги на бизнес
	     19

	Заработная плата
	       ?

	Налог на прибыль корпораций
	      23

	Личные сбережения
	        8

	Амортизация оборудования
	       14

	Сальдо госбюджета
	        ?

	Нераспределенная прибыль корпораций 
	      21

	Трансфертные платежи
	      11 

	Амортизация зданий
	      12

	Импорт
	        9

	Доходы граждан страны за рубежом
	

	Потребительские расходы
	     255

	Валовые инвестиции
	        ?

	Инвестиции в жилищное строительство
	

	Доходы иностранцев в данной стране
	

	Изменение запасов
	

	Доходы от продажи акций
	       10

	Национальный доход
	         ?

	Чистый доход иностранных факторов
	    - 25

	Пенсии
	       3

	Инвестиции в основной капитал
	

	Проценты по государственным облигациям
	     нет

	Располагаемый личный доход
	        ?

	Взносы на социальное страхование
	       20

	Чистый экспорт
	

	Пособия по безработице
	        4

	Условно начисленная арендная плата
	

	Личный доход
	        ?

	Валовый национальный продукт
	        ?

	Валовый внутренний продукт
	

	Чистый внутренний продукт
	       ?


6. Потенциальный ВВП - 100 млрд. долл., фактический ВВП - 97 млрд. долл. Фактический уровень безработицы 7%. Когда фактический ВВП сократился на 6 млрд.долл., уровень безработицы возрос до 9%. Определить величину коэффициента Оукена и естественный уровень безработицы.

4. В экономике страны естественный уровень безработицы равен 7%, а фактический 9 %. Потенциальный ВВП составляет 2000 млрд.долл., а разрыв ВВП 4%. Какую политику должно проводить правительство для стабилизации экономики, если известно, что предельная склонность к потреблению равна 0.75.

Вариант 5

7. Экономика страны характеризуется следующими показателями: валовый национальный продукт $8000 млрд., излишек государственного бюджета $100 млрд., дефицит торгового баланса $200 млрд., государственные закупки $1200 млрд., потребительские расходы $6000 млрд. Определить располагаемый доход и сбережения частного сектора.
2. Экономика страны характеризуется следующими макроэкономическими показателями:

	Доходы собственников
	72

	Индивидуальные налоги
	28

	Государственные закупки товаров и услуг
	98

	Чистые инвестиции
	36

	Чистый доход иностранных факторов
	- 8

	Дивиденды
	38

	Арендная плата
	29

	Процентные платежи
	17

	Экспорт
	130

	Инвестиции в основной капитал
	85

	Заработная плата
	446

	Налог на прибыль корпораций
	36

	Сальдо государственного бюджета
	14

	Изменения запасов
	-8

	Нераспределенная прибыль корпораций
	12

	Трансфертные платежи
	28

	Инвестиции в жилищное строительство
	57

	Взносы на социальное страхование
	56

	Национальный доход
	650

	Проценты по государственным облигациям
	17

	Чистый экспорт
	66


Определить: ВВП, ВНП, ЧВП, ЛД, РЛД, потребительские расходы, личные сбережения, прибыль корпораций, косвенные налоги, импорт, стоимость потребленного капитала.

8. Фактический уровень безработицы в стране равен 8%, а ее естественный уровень – 6%. Потенциальный ВВП растет темпами 3% в год. Какими темпами должен увеличиваться фактический ВВП, чтобы в стране поддерживалась полная занятость, если коэффициент Оукена равен  2.
4. Экономика страны находится на своем потенциальном уровне. Государственные закупки увеличились с 75 до 90 млрд.долл. Как должны измениться налоги, чтобы сохранился уровень полной занятости, если известно, что предельная склонность к сбережению равна 0.25.

Вариант 6

9. В экономике страны ВНП равен $5000 млрд., инвестиции $500 млрд., сальдо госбюджета $20 млрд., потребительские расходы $3000 млрд., государственные закупки товаров и услуг $900 млрд. Определить чистый экспорт, чистые налоги, располагаемый доход, частные сбережения.
2. В Апельсинии производятся только три товара: авокадо, автомобили и аквариумы. По следующим данным:

	
	1995
	1996

	
	P
	Q
	P
	Q

	Авокадо
	3
	20
	4
	30

	Автомобили
	5
	5
	3
	8

	Аквариумы
	4
	30
	6
	20


Рассчитайте реальный и номинальный ВВП каждого года, приняв за базовый 1996 год, индекс потребительских цен, дефлятор и индекс Фишера, темп инфляции (по дефлятору) и темп изменения стоимости жизни. 
3.Экономика страны характеризуется следующими показателями: общая численность населения 400 млн.чел., численность трудоспособного населения 280 млн.чел., численность занятых 176 млн.чел., численность фрикционных безработных 6 млн.чел., численность структурных безработных 8 млн.чел., численность циклических безработных 10 млн.чел. Фактический ВВП составляет 2040 млрд.долл., а коэффициент Оукена равен 

Определите: а) величину потенциального ВВП, б) фактический уровень  безработицы, в) естественный уровень безработицы.  
4. В экономике страны номинальный ВВП равен 2688 млрд.долл., а потенциальный 3000 млрд.долл. За год темп инфляции составил 12%. Для стабилизации экономики правительство решает изменить государственные закупки и налоги так, чтобы разрыв в экономике на 2/3 был сокращен за счет изменения величины государственных закупок и на 1/3 за счет изменения налогов. Определить тип экономической политики и величину этих изменений, если известно, что предельная склонность к потреблению равна 0.8.


Вариант 7

1. В экономике страны ВНП равен $800 млрд., располагаемый доход $656 млрд., потребительские расходы $608 млрд., сальдо госбюджета $32 млрд., дефицит торгового баланса $16 млрд. Определить государственные закупки, частные сбережения, инвестиции.
10. В Баобабии производятся только 3 товара: бублики, бантики и барабульки. По следующим данным:

	
	1998
	1999

	
	P
	Q
	P
	Q

	Бублики
	5
	15
	7
	12

	Бантики
	4
	25
	6
	20

	Барабульки
	20
	8
	15
	14


Рассчитайте номинальный и реальный ВВП 1998 и 1999 годов, индексы Пааше, Ласпейреса и Фишера для 1998 года, приняв за базовый 1999 год. Как изменился общий уровень цен, рассчитанный по дефлятору ВВП?

11. Экономика страны характеризуется следующими показателями: общая численность населения 200 млн.чел., численность трудоспособного населения 160 млн.чел., численность занятых 112 млн.чел., естественный уровень безработицы 6,4%, численность циклических безработных 5 млн.чел. Потенциальный ВВП составляет 2500 млрд.долл., а коэффициент Оукена равен  2,4. 

Определите: а) величину фактического ВВП, б) фактический уровень  безработицы,  в) численность фрикционных и структурных безработных.
12. Фактический ВВП страны составляет 2000. Чтобы обеспечить уровень полной занятости, правительство сокращает госзакупки на 100 млн.долл. и увеличивает налоги на 50 млн.долл. Определите величину потенциального ВВП, если предельная склонность к потреблению равна 0.75.

Вариант 8

1. Определите величину чистого экспорта в экономике, где ВНП равен $500 млрд., потребительские расходы $350 млрд., трансферты за вычетом налогов $20 млрд., инвестиционные расходы $150 млрд., а дефицит государственного бюджета $120 млрд. 

2. В Безобразилии производятся только три товара: баранки, барабаны и бриджи. По следующим данным:

	
	1998
	1999

	
	P
	Q
	P
	Q

	Баранки
	4
	30
	2
	40

	Барабаны
	6
	20
	9
	12

	Бриджи
	5
	15
	7
	17


Рассчитайте реальный и номинальный ВВП каждого года, приняв за базовый 1999 год, индекс потребительских цен, дефлятор и индекс Фишера, темп инфляции (по дефлятору) и темп изменения стоимости жизни. 

3. Экономика страны характеризуется следующими показателями:

	Общая численность населения
	?

	Дети до 16 лет
	11

	Студенты 

из них дневной формы обучения
	7

5,5

	Студенты вечернего отделения,

из них не работают и не ищут работу      
	

	Вышедшие на пенсию 
	8,3

	Уволившиеся по собственному желанию,

      из них уже нашедшие работу, но       

               еще не приступившие к ней,

     
	1,8

	Домашние хозяйки
	8,5

	Уволенные и ищут работу
	0,4

	Заключенные
	5

	Находятся в отпуске
	1,1

	Военнослужащие
	

	В психиатрических лечебницах
	3

	Инвалиды
	0,3

	Уволенные в связи с изменением отраслевой структуры производства
	1,2

	Бродяги
	1,4

	Занятые неполную рабочую неделю

                 из них ищут работу
	1,2

0.7

	Уволенные и не ищут работу
	1,5

	Занятые в теневой экономике
	

	Уволенные в результате изменения структуры спроса
	0,9

	Ожидают выхода на работу
	1,7

	Находятся на больничном
	2,3

	Уволенные в результате спада в экономике
	2,5

	Студенты, окончившие учебные заведения,

           из них ищут работу

           из них не ищут работу
	1,3         

	Сезонные рабочие,

           из них работающие
	0,5

0,2

	Численность остальных видов занятых
	87

	Численность не включаемых в рабочую силу
	?

	Общая численность рабочей силы
	?

	Общая численность занятых
	?

	Общая численность безработных
	?

	Численность фрикционных безработных
	

	Фактический уровень безработицы
	?

	Естественный уровень безработицы
	?

	Уровень фрикционной безработицы 
	?

	Уровень структурной безработицы 
	?


4. В экономике страны естественный уровень безработицы равен 7%, а фактический 9%. Потенциальный ВВП составляет 3000 млрд.долл., коэффициент Оукена 2.5. Какую политику должно проводить правительство для стабилизации экономики, если известно, что предельная склонность к потреблению равна 0.9.

Вариант 9

1. В закрытой  экономике потребительские расходы составляют $2200 млрд., инвестиции $700 млрд., государственные закупки $500 млрд., трансферты $100 млрд., выплаты процентов по государственному долгу $50 млрд., налоги $600 млрд. Определить частные сбережения, сальдо государственного бюджета.

2. В Вандалонии производятся только три товара: вареники, вентиляторы и велосипеды. По следующим данным:

	
	1995
	1996

	
	P
	Q
	P
	Q

	Вареники
	5
	20
	4
	30

	Вентиляторы
	20
	5
	25
	4

	Велосипеды
	40
	7
	38
	10


Рассчитайте реальный и номинальный ВВП каждого года, приняв за базовый 1996 год, индекс потребительских цен, дефлятор и индекс Фишера, темп инфляции (по дефлятору) и темп изменения стоимости жизни 
3. Экономика страны характеризуется следующими показателями:

	Общая численность населения
	120

	Дети до 16 лет
	14

	Студенты 

из них дневной формы обучения
	3,5

	Студенты вечернего отделения,

из них не работают и не ищут работу      
	

	Вышедшие на пенсию 
	  9

	Уволившиеся по собственному желанию,

      из них уже нашедшие работу, но       

               еще не приступившие к ней,

     
	

	Домашние хозяйки
	2,7

	Уволенные и ищут работу
	

	Заключенные
	2

	Находятся в отпуске
	2,9

	Военнослужащие
	4

	В психиатрических лечебницах
	

	Инвалиды
	0,3

	Уволенные в связи с изменением отраслевой структуры производства
	0,7

	Бродяги
	0,6

	Занятые неполную рабочую неделю

                 из них ищут работу
	1,5

	Уволенные и не ищут работу
	0,8

	Занятые в теневой экономике
	

	Уволенные в результате изменения структуры спроса
	0,2

	Ожидают выхода на работу
	

	Находятся на больничном
	1,8

	Уволенные в результате спада в экономике
	2,1

	Студенты, окончившие учебные заведения,

           из них ищут работу

           из них не ищут работу
	1,4

0,9

	Сезонные рабочие,

           из них работающие
	1,3

0,5

	Численность остальных видов занятых
	68

	Численность не включаемых в рабочую силу
	?

	Общая численность рабочей силы
	?

	Общая численность занятых
	?

	Общая численность безработных
	?

	Численность фрикционных безработных
	?

	Фактический уровень безработицы
	?

	Естественный уровень безработицы
	?

	Уровень фрикционной безработицы 
	?

	Уровень структурной безработицы 
	?


4. В экономике страны номинальный ВВП равен 3346,5 млрд.долл., а потенциальный 3000 млрд.долл. За год темп инфляции составил 15%. Для стабилизации экономики правительство решает изменить государственные закупки и налоги так, чтобы разрыв в экономике на 2/3 был сокращен за счет изменения величины государственных закупок и на 1/3 за счет изменения налогов. Определить тип экономической политики и величину этих изменений, если известно, что предельная склонность к потреблению равна 0.8.

